

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института гуманитарных наук
имени академика Б. Искандарова
Национальной академии наук Таджикистана,
доктор филологических наук Каландариён
Хоким Сафар
«24» «мая» 2022 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Института гуманитарных наук им. академика Б. Искандарова Национальной академии наук Таджикистана

Диссертация «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда шугнанского языка» выполнена в отделе памирских языков Института гуманитарных наук им. академика Б. Искандарова Национальной академии наук Таджикистана.

В период подготовки диссертации Назаршоева Чилла Рахимбековна с 2019 по 2022 гг. являлась старшим научным сотрудником отдела памирских языков, а с января 2022 года и по настоящее время занимает должность заведующего данного отдела Института гуманитарных наук имени академика Б. Искандарова Национальной академии наук Таджикистана.

В 2004 г. окончила филологический факультет Государственный Институт языков Таджикистана по специальности «преподаватель таджикского языка и литературы».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационная работа Назаршоевой Чиллы Рахимбековны посвящена этнолингвистическому анализу лексики родильного обряда в шугнанском языке, репрезентации и функционированию обрядов и ритуалов родильной обрядности через призму лексических единиц шугнанского языка. В рамках данного диссертационной работы на основе анализа лексики родильной обрядности предлагается связь языковых, этнографических, фольклорных, мифологических факторов родильного обряда.

Особое место в диссертации занимает анализ путей и методов отражения ритуалов, связанных с родильным обрядом в шугнанском языке, а также анализ языковых особенностей фразеологии родильного обряда шугнанского языка. Реализация исследование в данном ракурсе раскрывает значимость работы в потоке стремительной интеграции культуры и мировоззрения разных народов мира.

Актуальность темы исследования определяется, прежде всего, быстрым исчезновением и архаизацией лексических единиц родильного обряда шугнанского языка, отражающие этнолингвистические особенности народа,

вымиранием ряда обрядов и ритуалов родильной обрядности шугнанцев, а также стремительным появлением новообразований, которые не обладают этнолингвистическими ценностями. В рамках данного исследования языковой материал родильного обряда шугнанского языка был систематизирован, обобщен, осмыслен и представлен как единая комплексная система лексических единиц.

Цель исследования заключается во всестороннем этнолингвистическом описании и анализе лексики, связанной с родильным обрядом в шугнанском языке, обусловленная отсутствием комплексных исследовательских работ на данную тематику. Необходимость проведения комплексного анализа лексики родильного обряда шугнанского языка объясняется тем, что обрядовая лексика, в частности родильная, является отражением культурных, духовных и этнических ценностей, а описание всей лексической составляющей родильную обрядность шугнанцев может внести огромный вклад в изучение как близкородственных памирских, так и всех языков иранской ветви.

С этой точки зрения, диссертантке удалось:

- определить связи языковых и неязыковых факторов родильного обряда шугнанского языка;
- выявить пути и методы отражения ритуалов, связанных с родильным обрядом шугнанцев;
- провести тематико-семантическую классификацию лексем;
- определить происхождения лексики родильного обряда;
- выявить языковые особенности фразеологии родильного обряда;
- определить особенности ритуалов родильного обряда шугнанцев через призму лексических единиц;
- выявить словообразовательные и фразообразовательные пути родильного обряда в шугнанском языке.

Материалом для исследования послужили анализ лексико-фразеологического материала, собранного в результате бесед и опросов среди населения, трёхтомный шугнанско-русский словарь профессора Д. Карамшоева, где отражен лексический материал, связанный с родильной обрядностью, лексические материалы, содержащиеся в фольклорных и этнографических работах Фонда Института гуманитарных наук имени академика Б. Искандарова Национальной академии наук Таджикистана, а также полевые материалы, собранные в форме как индивидуальных, так и групповых интервью.

Новизна темы диссертационной работы заключается в том, что исследование представляет собой первый опыт комплексного анализа лексики родильного обряда шугнанского языка с последующим определением его

лексико-семантических групп. Впервые всесторонне описаны пути и методы отражения культурных ценностей родильного обряда в шугнанском языке. На основе богатого языкового материала проведен комплексный анализ лексических единиц родильного обряда шугнанского языка и частично даны параллели в других памирских языках. С целью точной передачи значения терминов данной сферы приводятся тексты, описывающие соответствующие традиционные ритуалы, тем самым в научный обиход введены новые этнографические и этнолингвистические материалы родильного обряда шугнанского языка. В научный обиход вводится анализ нового языкового материала шугнанского языка, сферы родильного обряда.

Личный вклад соискателя заключается в том, что работа является следствием самостоятельного исследования автора от постановки цели и задач работы, разработки структуры до методического обеспечения исследования. Соискателем впервые собрана и систематизирована шугнанская лексика родильной обрядности. Автором лично проведена обработка, анализ и систематизация языкового материала. Основные положения диссертации неоднократно докладывались автором на международных и отечественных конференциях в виде научных докладов.

Относительно степени **научной разработанности темы** необходимо отметить, что отдельное изучение лексики родильной обрядности шугнанского языка в этнолингвистическом ракурсе не было проведено до настоящей диссертационной работы. Однако, частичные стороны вопроса, связанные с родильной обрядностью этнолингвистического характера, наблюдаются в работах ряда ученых, среди которых можно упомянуть имена М.М. Аламшоева, М.К. Броимшоевой, Ш.П. Некушоевой, П.Ш. Абдулхамидовой и других. Следует отметить, что родильные обряды и ритуалы шугнанцев также отражены и описаны в работах таких историков, этнографов и фольклористов, как М.С. Андреева, З. Юсуфбековой, Т.С. Каландарова, Г.А. Рахматуллоевой.

Этнолингвистический анализ лексики родильного обряда может внести серьезный вклад в сопоставительном изучении других родственных языков, так как сама постановка темы для иранистики новая.

Практической значимостью исследования являются предлагаемые в диссертации результаты, которые будут способствовать изучению этнолингвистических вопросов, особенностей материальной и духовной культуры, отраженные в памирских, и в целом в иранских языках. Теоретические основы настоящего исследования могут быть использованы при изучении исторических эволюций памирских языков и могут быть применены в процессе преподавания теории языкознания, этнографии, а также культурологии.

Выводы и положения диссертации могут быть использованы в работах по теории языкознания, в учебных пособиях и учебниках по лексикологии, этнолингвистике. Результаты исследования, теоретические выводы, изложенные в диссертации, будут способствовать улучшению качества преподавания языкознания и её составных областей. Материалы диссертации будут полезны и тем, кто читает спецкурсы, ведет спецсеминары по памирским и таджикскому языку; при составлении методических пособий для филологических факультетов.

Ценность научных работ соискателя состоит в восполнении существенного пробела в современном таджикском языкознании.

Важным теоретическим аспектом является разработка одной из актуальных проблем современного памироведения, т.е. рассмотрение и системная разработка лексики родильного обряда шугнанского языка. Результаты анализа способствуют выявлению этнических особенностей шугнанцев через призму лексем родильной обрядности.

Полнота изложения материалов диссертации обеспечена публикацией работ, перечисленных в библиографии диссертационной работы. Список работ, состоящий из 10 статей, из которых 4 напечатаны в рецензируемых научных журналах, относящихся к перечню ВАК РФ, приведен в автореферате.

Научная специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация **Назаршоевой Чиллы Рахимбековны** «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда» соответствует специальности 5.9.6. **Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки).**

Диссертационное исследование выполнено в соответствии со следующими пунктами паспорта специальности: 6: Лексический строй языка, или языковой семьи (слово как основная единица языка, лексическая семантика, типы лексических единиц и категорий, структура словарного состава, функционирование лексических единиц, развитие и пополнение словарного состава, лексика и фразеология и их связи с внеязыковой действительностью) и пункту 11: Исследование уровневой культурно- (или национально-) обусловленной сообществах представителей конкретного языка, или языковой семьи этой научной специальности.

Выводы:

Диссертация **Назаршоевой Чиллы Рахимбековны** на тему «Этнолингвистическое освещение лексики родильного обряда» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней к докторским диссертациям, в том числе критериям п. 9, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, является завершённой

научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.6. **Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки).**

Заключение принято на заседании отдела памирских языков Института гуманитарных наук имени академика Б. Искандарова НАНТ.

Присутствовали на заседании «8» чел. Результаты голосования:

«за» - «8» чел.,

«против» - «нет»,

«воздержались» - «нет», протокол № 4 от «24» «мая» 2022 г.

Председательствующий:

Ведущий научный сотрудник

отдела памирских языков Института гуманитарных наук имени академика Б.Искандарова НАНТ,

кандидат филологических наук



Мирзоев Шохназар

Секретарь отдела памирских языков

кандидат филологических наук



Фозилов Дорга

Подписи Мирзоева Ш. и Фозилова Д. **«ЗАВЕРЯЮ»**

Начальник Отдела кадров ИГН НАНТ  Шосафоева П.Ш.

Адрес: 736000, Таджикистан, ГБАО,

г. Хорог, ул. Холдорова, 1.

Тел: (+992) 91 732 83 73

E-mail: shohnazar.mirzoev@mail.ru

